

# 安全生产工作简报

(第 42 期)

(全市安全生产“六查一打”专项行动专报 第 6 期)

焦作市安全生产委员会办公室

2023 年 12 月 7 日

## 市卫健委推行“六个一”工作法 全面筑牢安全生产防线

医疗机构场所特殊、人员密集，保障安全极其重要。今年以来，为贯彻落实市委、市政府关于安全生产各项决策部署，市卫健委牢固树立安全发展理念，坚持以对人民极端负责的态度抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项措施，在全市卫生健康系统建立“六个一”工作法，全面筑牢安全生产防线。

一是紧绷风险意识一根弦。将安全生产工作纳入主题教育研学课题，全市医疗卫生单位领导班子建立安全生产“周研判”例会制度，专题学习北京“4.18”长峰医院火灾等重大事故调查报告，对今年市人民医院、市六院 2 起轻微火情进行复盘分析，汲取事故教训，深入剖析问题，全力推动整改。在各单位职能部门

建立安全生产“周检查、月总结”工作机制，真正把安全生产底线思维、风险意识转化为日常工作的思维模式、行为习惯，把“一失万无”的紧迫感和“时时放心不下”的责任感传达到全员、落实到日常，在实践中不断增强发现问题、消除隐患的能力。

二是做到责任履行一口清。印发《医疗卫生机构全员安全生产责任清单》，明确了卫生健康行政部门、医疗卫生单位从主要领导到具体同志的14级责任清单，从机制上厘清每个人该“干什么、怎么干”，把责任落实到每个负责人、每个从业人员、每个工作岗位。今年6月，市卫健委联合市消防救援支队率先在全市举办3期医疗机构“消防明白人”培训，累计培训550余人，实现一级以上医疗机构消防“明白人”队伍全覆盖、培训全覆盖、达标全覆盖。

三是牢记风险排查一本账。聚焦行业内新业态、动火施工、病房用电、消防设施、疏散通道等重点部位和环节，建立卫生行业风险隐患一本“大账”，针对性完善常态化风险隐患排查机制和防范措施。同时，要求行业内各级各部门对管理领域建立风险隐患一本“小账”，围绕薄弱点、隐患点、问题点，落实“三常”管理（常研判、常排查、常下沉），强化风险苗头管理，建立全员监督预警报告机制，做到风险隐患“底数清、情况明、动态管”，抓早抓小，牢牢把握安全治理主动权。

四是筑牢隐患整治一座坝。今年以来，市卫健委先后组织开

展消防安全专项检查、燃气安全专项检查、房屋安全专项检查等，深入开展重大事故隐患专项整治行动，创新开展“10+6+N”每月安全生产交叉检查工作(围绕10个安全领域、建立6个“领导+专家+专班”检查组、组织N名系统内外专家，每月进行地区间、单位间交叉互查)，严格对照市政府“1+10+N”工作任务清单部署开展安全生产工作，针对排查出的隐患问题严格落实“三单管理”（问题清单、责任清单、措施清单），重大隐患实行挂牌督办，确保问题不整改不放过、不重复不反弹。对因客观原因无法按期整改的，明确过渡方案或替代方案，全面强化人防、物防、技防措施，确保整改期间安全管理到位。截至目前，累计检查医疗机构2165家次，排查隐患3327个，已整改3246个（其中重大隐患挂牌督办8个），目前正在持续跟踪整改81个。

五是握紧追责问责一把剑。坚持预防为主，强化源头管理，把风险隐患当成事故来对待，建立安全生产风险责任奖惩机制，以严守规矩为工作着力点，全面落实《医疗机构消防安全管理九项规定》和省卫健委制定的医疗机构“十严禁”“十个全覆盖”等行业规范，将违反安全生产工作规范、问题排查不及时、整改不到位等，与个人绩效、职称、晋升、评先评优挂钩，与医疗机构评审校验、年度评先评优、平安医院建设考核等挂钩，做到追责问责关口前移，坚决把风险隐患消除在萌芽状态、成灾之前。

六是打胜实战演练一场仗。根据医疗机构患者群体、场所设

备的特点，聚焦各单位风险点、薄弱点，按照“一院一方案”开展应急演练。特别是针对地处老城区、消防通道狭窄和康养、精神专科等特殊医疗机构，围绕可能存在救援不及时、群死群伤的关键环节，联合市消防救援支队进行消防应急演练，进一步完善应急处置预案，全面提升应急处置能力。

---

报：市委书记、市长、市委副书记、市人大主任、市政协主席、市委常委、市政府副市长、省安委会办公室。

送：各县（市、区）党委、政府，高新区党工委、管委会，市安委会有关成员单位。

发：各县（市、区）应急管理局、高新区应急救援保障中心。

---